

► 稳物价为2011年首要任务

全国物价局长会议2010年12月15日决定把稳定价格总水平作为2011年价格工作的首要任务,要求2011年着力抓好七项工作:大力促进农产品生产和流通,继续提高粮食最低收购价,完善糖料收购价格政策,支持蔬菜生产和流通,保障化肥生产和市场供应;积极支持建立健全重要商品储备,运用价格调节基金,制定价格调控预案,努力保障重要商品供应和价格的基本稳定;加强民生价格监管,完善利益调节机制,切实保障农民增产增收,保障低收入群体生活不因价格上涨而降低;加强价格法制建设,依法完善价格调节基金管理,强化价格监测预警,丰富完善价格调控手段;开展价格专项检查,强化市场价格监管,推进反价格垄断执法,坚决整顿市场价格秩序;妥善把握时机、节奏和力度,积极稳妥推进价格改革,审慎出台政府调价项目;进一步充实价格调控监管力量,建设强有力的价格工作队伍,切实做好稳定价格保障民生工作。

SHUZI

数字

► 18 064.7亿元

财政部公布的数据显示,2010年1~11月,全国国有及国有控股企业累计实现利润18 064.7亿元,同比增长43.1%。从行业情况来看,化工、有色、交通、钢铁、电力实现利润快速增长。2010年1~11月,国有企业累计实现营业总收入273 372.6亿元,同比增长32.5%。从同比情况看,主要行业实现利润继续保持较快增长,其中增长超过1倍的行业有:化工(2.3倍)、有色(1.4倍)、交通(1.3倍)、钢铁(1.1倍)等。

► 0.5个百分点

中国人民银行决定从2010年12月20日起,上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。这是央行2010年以来第六次上调存款准备金率,也是在一个月时间内第三次宣布上调存款准备金率。如果不考虑此前针对部分银行的差别上调,此次上调之后,金融机构存款准备金率已高达18.5%的历史高位。

► 1 317.6亿美元

商务部公布的数据显示,2010年1~11月,大陆与台湾贸易额达1317.6亿美元,同比上升39.7%。其中,大陆对台湾出口为266.6亿美元,同比上升47.1%;自台湾进口为1 051.0亿美元,同比上升37.9%。2010年1~11月,大陆共批准台商投资项目2 727个,同比上升21.9%,实际使用台资金额22.1亿美元,同比上升37%。

► 0.25个百分点

中国人民银行宣布,自2010年12月26日起,上调金融机构人民币存贷款基准利率,其中金融机构一年期存贷款基准利率分别上调0.25个百分点。上调后,一年期存款基准利率将提升至2.75%;一年期贷款基准利率将提升至5.81%。其他各档次存贷款基准利率均相应调整。其中,两年期和三年期存款利率均上调0.3个百分点,五年以上期存款利率上调0.35个百分点。这是央行2010年以来第二次加息。

► 917.07亿美元

商务部新闻发言人姚坚介绍说,2010年1~11月,我国新批设立外商投资企业24 302家,同比增长17.97%;实际使用外资金额917.07亿美元,同比增长17.73%,预计全年实际使用外资金额在1 000亿美元左右。11月当月,全国实际使用外资金额97.04亿美元,同比增长38.17%,为2009年8月以来连续第16个月实现月度同比增长。2010年1~11月,服务业实际使用外资金额411.4亿美元,同比增长29.3%,所占比重达到44.86%,较上年同期上升4.01个百分点;制造业实际使用外资金额439.9亿美元,同比增长6.2%,占我国吸收外资总量的比重为47.96%,较上年同期下降5.19个百分点;农、林、牧、渔业实际使用外资金额16.9亿美元,同比增长37.1%,此外,科学研究业、金融服务业等实际使用外资金额分别同比增长125.65%和72.57%。

► 18.7%

来自国家统计局的数据显示,2010年11月,我国社会消费品零售总额13 911亿元,同比增长18.7%,比2010年10月份加快0.1个百分点。按经营单位所在地分,2010年11月份,我国城镇消费品零售额12 046亿元,同比增长19.0%;乡村消费品零售额1 865亿元,增长17.0%。按消费形态分,2010年11月份,我国餐饮收入1 601亿元,同比增长19.6%;商品零售12 310亿元,

增长18.6%。2010年1~11月,我国社会消费品零售总额139 224亿元,同比增长18.4%,比2010年1~10月加快0.1个百分点。

DONGXIANG 动向

▶ 国资委将鼓励国企控股上市公司利用资本市场资源重组

国务院国资委副主任孟建民表示,为推动国有企业利用资本市场融资和资源配置功能实现又好又快发展,今后将考虑从以下三方面入手:继续大力推进中央企业股份制改革步伐,争取为证券市场提供更多优质的上市资源;鼓励国有企业所控股的上市公司,积极利用资本市场购并重组机制和创新手段实施资源重组,充分发挥国有控股上市公司在资本市场的杠杆效应,促进提高国有控股上市公司的产业集中度、核心竞争力;与证券部门、监管部门形成合力,进一步规范国有上市公司股东的行为,加大对内幕交易等违法违规行为的防范和打击力度,维护证券市场稳定。

▶ 证监会将推出五项措施完善上市公司治理

中国证监会主席尚福林指出,上市公司的质量是资本市场投资价值的源泉,改善上市公司治理是提高上市公司质量的基础,也是促进资本市场稳定健康发展的重要保障,当前和今后一段时期,将以加快转变经济发展方式为主线,深化市场改革创新,构建有利于上市公司发展的体制、机制,促进提高上市公司的治理水平。第一,进一步推动完善公司治理法律规则。在总结上市公司治理专项活动成果和经验的基础上,进一步修改完善上市公司治理准则,积极推动上市公司监督管理条例、上市公司独立董事管理条例以及上市公司董事、理事、高级管理人员行为准则等的制定,不断健全上市公司治理的法规制度体系。第二,大力推进市场化的并购重组。进一步完善公司并购的制度安排,减少审批环节,提高并购重组的审核效率和透明度,改善并购重组综合绩效,积极鼓励上市公司通过并购重组、定向增发等方式实现整体上市,解决同业竞争,减少关联交易,通过大力推进市场化的并购重组,强化上市公司治理的市场约束机制,推动行业整合与产业升级。第三,加强对控股股东和实际控制人的监管。抓紧制定控股股东和实际控制人行为规范,从制度上禁止直接干预公司经营决策及日常生产活动,

更不得通过资产重组、不正当的关联交易、贷款担保、占用公司资金等手段损害其他股东利益,督促上市公司规范三会运作,提高董事会运作的独立性和有效性,积极采取措施,提高中小股东参加股东大会的比例,通过完善网络投票制度,鼓励中小股东参与上市公司重大事务的决策管理。第四,努力完善中小投资者民事诉讼制度的建设。近年来最高人民法院已就证券市场虚假陈述引发的民事侵权纠纷案件和赔偿案件出台了有关规定,下一步还将努力推动有关方面优化这类民事诉讼程序,同时协调将内幕交易、操纵市场和其他证券侵权行为纳入可以提起诉讼的范围,以更好地发挥司法在完善公司治理中的重要作用。第五,充分发挥证券交易所、证券业协会等自律组织的作用。要求沪深证券交易所进一步强化对上市公司治理的监管和服务,切实发挥促进上市公司完善治理结构的重要功能。

▶ 财政部等四部门联合部署推进国内光伏发电规模化应用工作

2010年12月2日,财政部、科技部、住房和城乡建设部、国家能源局等四部门联合在北京召开会议,对金太阳示范工程和太阳能光电建筑应用示范工程的组织和实施进行动员、部署,加快推进国内光伏发电规模化应用。会议公布了首批13个光伏发电集中应用示范区名单。会议强调,当前重点要抓好以下五项工作:一是要加大政策支持力度,对金太阳和太阳能光电建筑应用示范项目,中央财政对关键设备按中标协议价格给予50%补贴,其他费用按不同项目类型分别按4元/瓦和6元/瓦给予定额补贴。二是要加快集中连片示范,探索建立有效的光伏发电商业模式,把开发区和工业园区作为国内扩大光伏发电应用的重点,进一步增加示范区数量,争取使园区内具备条件的企业厂房上都安装光伏发电系统。三是保障项目并网运行,国家电网将进一步规范和简化并网程序,完善相关技术标准和管理制度,及时为项目单位提供并网服务;落实示范项目自发自用政策,对富余电量按国家核定的当地脱硫燃煤机组标杆上网电价实行全额收购。四是建立“财政-科技联动新机制”,通过实施示范工程启动市场,支持企业加大新产品和新技术应用,促进科技成果产业化和规模化,使光伏发电成本持续大幅度下降,尽早实现光伏发电“平价”上网。五是采取集中招标,让优秀企业脱颖而出,做大做强,打造具有国际竞争力的光伏发电生产企业和电站建设、施工、运营企业,促进光伏发电产业健康发展。

▶ 央行将坚定不移推动利率市场化

中国人民银行行长周小川表示,利率是非常重要的资金价格,它反映资源配置优化的效果。利率市场化是宏观调控的需